有限公司负责人感触很深。

电话:029-87344644



## 拓宽使用范围、减少提取限制、纳入更多人群

# 多地出台住房公积金优化调整政策

人民日报记者 李建广 施 钰 赵帅杰 吴 君

今年以来,多地相继出台住房公积金优化调整的措施,公积金使用范围扩大、限制减少,一些城市还不同程度提高了贷款额度。

试点"直付房租",支持省内购房提取代际互助,支持灵活就业人员享受多重权益……各地结合自身特点,因地制宜推出政策,为群众购房租房带来了更多便利。记者在北京、福建莆田等地进行了采访。

#### "公积金直接交房租,实惠又省心"

年后返京,孙先生忙的第一件事就是换租房子。 "假期在家,看到北京出台公积金直付房租政策,就 动了心。一查,试点正好覆盖我所在的海淀区。"孙先生 兴奋地说。

一个多月前,北京发布通知,开展提取住房公积金直付房租业务试点工作。"提取住房公积金直付房租",顾名思义,就是公积金中心根据缴存人的授权和申请,按月将缴存人可提取的住房公积金从其公积金账户直接划转至试点住房出租机构账户,用于支付房租的提取方式。

线上找房、线下看房,几经比较,孙先生选中了一套 距公司1.5公里的一居室,"这套房子装修好,小区独门 独院,还刚完成更新改造"。

看好房子、签订租约,"公积金'直付房租'好不好操作呢?"孙先生心里犯了嘀咕。

完成资格认证后,"打开贝壳找房APP,点'租约—去支付—公积金支付去开通—同意并前往开通'。"在北京信富住房租赁有限公司客户经理康涛芳的指引下,孙先生不到1分钟就进入北京公积金APP办理直付房租业务。

下滑手机屏幕,姓名、证件号码、租房类型、是否直付房租、约定支付日……房屋租赁信息已经同步传送到APP。

"无需手动输入,确认无误后提交即可,整个流程非常丝滑。"孙先生感叹。

丝滑的服务体验背后,是依靠改革打通业务流程的 堵点。

"我们和试点住房出租机构实现了数据互联,符合条件的缴存人无需提供租房发票、房屋租赁合同等材料,即可'零材料'申请。"北京住房公积金管理中心住房资金管理处副处长闵雪娇介绍。

"零材料"申请、"一站式"办业务、"自动付"交租金, 改变了传统公积金支付房租的流程,给租房者带来高效 便捷的服务和实打实的获得感。

"对我们刚毕业的年轻人来说,每个月房租一扣,手头就剩不下多少钱了。"现在,孙先生每个月可以多出6000元可支配收入。公积金即存即用也很划算。

这周内,孙先生就要搬去新租的房子,"公积金直接 交房租,实惠又省心!"

获益的不仅是租房者。随着人员节后返工复工,康 涛芳忙了起来:"来咨询和办理业务的客户越来越多。"

对住房出租机构来说,"每月租金账单应付日前一天,就能收到自动划转来的房租,可以缓解现金流压力,提升运营可持续性。"作为首批试点,北京信富住房租赁

"试点覆盖了商品房、保租房、公租房3类房源。"北京住房公积金管理中心主任张国伟介绍,接下来,我们将加强与其他住房出租机构对接,陆续在全市推广实施,持续加大公积金对租房消费支持力度。

#### 有了代际互助, "孩子一个月能少还3000多元贷款"

"等这周办完商品房买卖合同备案,我们就能提交材料,把公积金提取出来,给孩子追加首付。"前几天,家住福建省莆田市的林女士为在福州工作的孩子买了一套房。得益于住房公积金新政,这个家庭减轻不少压力。

日前,莆田市优化部分公积金提取政策,阶段性支持省内购房提取代际互助。莆田市住房公积金管理委员会明确,今年2月1日起,于2025年1月1日至2025年12月31日期间,在福建省内购买自住住房且符合购房提取条件的,购房人的父母、子女可申请提取住房公积金支持购房人购房。

"以前,如果父母要提取住房公积金给孩子买房,必须成为共有产权人。"林女士介绍,多一个名字,提交的材料要增加许多,还要请假跑福州办手续。

莆田市住房公积金管理中心信贷科科长陈昉介绍, 在提取购房人及配偶住房公积金账户余额后,就可以提 取购房人的父母、子女住房公积金账户余额追加购房 款,剩余的购房款还可以申请住房公积金贷款或公积金 组合贷款。不过,所有提取申请人提取的总金额与本次 购房所申请的住房公积金贷款(组合)之和不超过该套 住房的购房总价款。

"只要在莆田提供商品房买卖合同备案信息表、购房合同、首付款发票和户口本就能提取住房公积金,省事多了!"咨询后,林女士夫妻俩决定为孩子购房,"算了算,有我们的公积金补充首付,孩子一个月能少还3000多元贷款。"

自新政实施以来,咨询量较此前有明显增加。记者还了解到,厦门市、南平市、龙岩市正积极探索优化住房公积金提取政策。在厦门市,今年2月1日起,住房公积金缴存人在省内购买自住住房或偿还房贷时,提取住房公积金无需再提供户籍证明或工作证明,并同步实施阶

段性支持省内购房提取代际互助政策。

#### 灵活就业人员通过"商转公"省下一笔钱

最近,在湖北宜昌一家理发店工作的张女士开通个 人公积金账户,并缴存了第一笔公积金。

此前,公积金大多由用人单位为个人缴存,灵活就业人员很少自己缴存公积金。"我前些年买首套房时,只能办理商业贷款。商贷利率现在比公积金贷款利率高0.7%。"张女士说,再缴存5个月的公积金,就能把商贷转为公积金贷款。

这得益于宜昌今年1月启动的灵活就业人员参加住房公积金制度试点。"在宜昌工作的灵活就业人员,除了线下办理,还可以在线上随时随地'零材料、零跑路'办理开户、缴存、提取等业务。"宜昌住房公积金中心党组成员、副主任侯天臻说,灵活就业人员可以选择按月缴存模式,还可以根据需求选择机动缴存模式。

在天津、甘肃兰州等地,个体工商户、自由职业者等 灵活就业人员也已纳入住房公积金缴存范围,原则上可 享受"商转公""多孩家庭公积金贷款支持政策"等多重

在兰州从事仪器仪表销售的宋新春,前几年商贷近 100万元购入一套房产。小区环境好、配套全,离地铁 近,"就是贷款利率有点高"。每月工资有一半用来还 款,宋新春感觉压力不小。

宋新春一直盘算着,将商贷换成利率更低的公积金贷款,可又担心程序繁琐。去年以来,兰州全面取消灵活就业人员开户需提供的社保缴纳证明、收入流水等材料,实现"零材料"办理。同时,优化网办操作界面,设立办理专区,集合相关业务功能。灵活就业人员设立住房公积金账户且连续缴存满6个月后,不仅可以申请住房公积金贷款购买自住住房,还可以申请"商转公"或"商转组合贷"等业务。

"贷款最高额度、贷款年限、贷款利率、首付款比例等与单位缴存职工享受同等权益。"兰州住房公积金管理中心计划归集科负责人说,为更好满足不同群体的购房贷款需求,中心还将养育二孩及以上的家庭贷款最高额度上浮20%。

"原本贷款额度为70万元,现在最高能达到84万元了。"如今,成功办理"商转公"业务的宋新春,贷款利率相比最初降低了近1.5%,"每月少还500多元,还款总额降低十几万元。'商转公'省下一笔钱,准备开个新业务。"

"下一步,中心将围绕灵活就业人员缴存范围、缴存方式、取用政策、配套措施等重点内容出台专门方案,将灵活就业人员切实纳入住房公积金制度保障范围。"兰州住房公积金管理中心相关负责人说。



在北京"机器人大世界",参观者在参观人形机器人"天工"的展示(2月24日摄)。

北京"机器人大世界"坐落于 北京市机器人产业园(亦庄),是 "机器人展示+应用体验"的全品类 机器人展示中心,"机器人大世界" 根示区域包括技术创新展示区、应 用场景示范区、科普教育体验区区和 未来商业消费区等四个板块,展示 了北京机器人产业发展现状与最 新成果。

新华社记者 鞠焕宗 摄

## 探索知识产权创新工作 上海有这些尝试

新华社记者 宋晨

2024年,我国每万人口高价值发明专利拥有量达到14件,上海市这项数据达57.9件,并连续四年在全国知识产权保护工作考核中保持优秀等级。上海市是如何加快建设国际知识产权保护高地?国家知识产权局25日举行新闻发布会介绍相关情况。

## 探索创新机制赋能转化运用

"我们持续完善政策体系和激励机制。"上海市知识产权局局长芮文彪说,上海在全国率先出台省级知识产权专项资金管理办法,实施专利转化运用专项行动,构建多层次知识产权运营服务体系。

芮文彪介绍,通过深入开展"存量专利"盘点盘活, 4.3万余件专利进入国家可转化专利资源库,累计转化 7600全件

"近年来,我们会同相关部门先后出台多轮促进科技成果转移转化的行动方案,实施成果赋权、单列管理等一系列专项改革,推动了科技成果转化和产业化,助力发展新质生产力。"上海市科学技术委员会副主任翟金国说。

数据显示,2024年上海的科研机构知识产权类技术合同成交数为6773件,较专利转化运用专项行动方案发布前增长21%。

两文彪介绍,上海市多部门联合出台知识产权金融工作系列政策,建立知识产权质押贷款风险"前补偿"机制和"保证金"制度,在全国率先推出知识产权交易保险等金融新产品。

此外,上海市还探索"中低价交易、高频次流转"的 "专利超市",支持饿了么等企业探索专利开源新模式, 推出国内首批通过全国技术要素市场公开挂牌的开源专利。

## "全方位"保护营造良好环境

保护知识产权就是保护创新。芮文彪介绍,上海市持续加强全国首批专门知识产权法院"上海知识产权法院"专业化建设,在全国率先实现基层法院知识产权案件管辖全覆盖。

"上海市创新设立生物医药、人工智能、集成电路等先导产业知识产权保护专业委员会。"芮文彪说,同时出台专门实施方案,建立市区两级行政裁决工作体系。

上海市高级人民法院审判委员会专职委员黎淑兰介绍,该院加强关键技术领域创新成果司法保护,2024年共审结侵害发明专利、技术秘密、计算机软件等技术领域侵权纠纷案件5272件。近年来,审理了一批具有较大社会影响力的典型案例,以高质量审判服务保障科技创新。

芮文彪表示,上海市近年来持续加大外资企业知识产权保护力度,连续四年组织开展外资企业知识产权保护专项行动,累计办理涉外专利侵权纠纷行政裁决案件65件,查处涉外商标侵权违法案件1200余件。

"通过构建市区两级专利侵权纠纷行政裁决工作体系,发挥行政裁决效率高、成本低、专业性强的优势, 高效化解了一批涉外专利侵权纠纷。"芮文彪说。

## 开放合作打造国际化生态

主动融入全球创新网络,是上海市又一宝贵经验。芮文彪介绍,上海市持续深化与国家知识产权局

合作会商和与世界知识产权组织战略合作机制,推动 上海市知识产权保护中心、世界知识产权组织仲裁与 调解上海中心等一批重要功能机构落地。持续加强与 上海国际科技创新中心相匹配的知识产权文化和人才 队伍建设。

值得注意的是,世界知识产权组织仲裁与调解上海中心是全国首家由司法部批准,可在境内开展涉外知识产权争议案件仲裁与调解业务的境外仲裁机构。

芮文彪介绍,目前,该中心已累计受理案件140余件,在化解涉外知识产权纠纷方面发挥了积极作用。2024年,该中心作出首例涉外知识产权案件仲裁裁决,实现了仲裁与调解业务的全覆盖。

"上海市着力建设一个国际人才培养平台——上海国际知识产权学院。"芮文彪说,该学院由上海市政府与世界知识产权组织依托同济大学共同支持设立,先后承接了与世界知识产权组织联合培养知识产权硕士项目以及"一带一路"知识产权硕士项目。

芮文彪介绍,目前,该学院已累计培养来自52个 国家340余名学生。此外,多次在沪举办世界知识产 权组织暑期学校、世界知识产权组织服务体系有效运 用培训班、知识产权远程教育等合作项目,在知识产权 人才培养培训方面取得了积极成效。

"下一步将深化与世界知识产权组织多领域合作,持续打造国际交流的窗口,拓展国际化平台功能,加快国际化人才培养,切实发挥好知识产权制度激励创新、促进发展、扩大开放的重要作用。"芮文彪说。

(新华社北京2月25日电)



2月26日,医生在天津鹏瑞利 医腔丛论

医院坐诊。 当日,我国首家外商独资三级 综合医院——鹏瑞利综合医院(天 油咖啡到医院)泊点关系压办口

津鹏瑞利医院)迎来首个开诊日。 据了解,该院坐落于天津市西 青区张家窝镇,由新加坡鹏瑞利集 团投资建设,总投资额约10亿元人民币,拥有500张床位。医院提供较为全面的医疗服务,满足常见疾病和疑难病症的诊疗需求,同时设有国际部,提供健康及慢病管理等定制化医疗服务。

新华社记者 李然 摄

超6成惠及民营经济!

#### 税惠政策激发民营经济活力

新华社北京2月26日电(记者 王雨萧)国家税务总局26日发布的 数据显示,2024年现行支持科技创 新和制造业发展的主要政策减税 降费及退税26293亿元,其中,民营 经济纳税人(包括民营企业和个体 工商户)享受相关政策减税降费及 退税15870亿元,占比超60%。

国家税务总局纳税服务司负责人介绍,2024年税务部门持续健全"税企面对面"常态化交流机制,建立民营经营主体直联点,持续开展"春雨润苗"专项行动等活动,累计组织开展宣传辅导活动7

万余场次,惠及小微经营主体1039 万户次,组织"走流程 听建议"活动4000余场次,收集响应个体工商 户诉求3.8万余条。同时,开展新 办户"开业第一课",向全国1096 万新办户推送针对性宣传产品 1428万条。

税费优惠等多方面政策有效激发了民营经营主体活力。税收数据显示,2024年民营经济销售收入增速比全国企业平均水平高0.5个百分点。其中,高技术制造业、数字经济核心产业销售收入同比分别增长13%和4.7%。

#### 我国将加速高新技术设备等特殊货物通关

为进一步促进国际航空客货运输发展,便利贸易和人员往来,更好服务高水平开放高质量发展,海关总署、国家移民局、中国民航局三部门当天发布关于进一步促进航空口岸通关便利化若干措施的通知。

通知围绕进一步提高航空口 岸进出口货物通关效率、进一步提 升航空口岸出入境人员通行效率、 进一步加强重点航空口岸枢纽能 力建设、进一步提高航空口岸公共 服务水平以及进一步规范和降低 航空口岸综合物流成本等五大方 面,推出16条措施。 主要包括优化完善京津冀、长

三角、粤港澳大湾区、成渝地区等 具备条件的主要航空口岸7×24 通关保障制度;有针对性地在具 备条件的航空口岸探索开展出口 货物机坪"直装"和进口货物机坪 "直提"试点;支持跨境电商企业 通过空运渠道,将符合条件的境 外退运、国货入区、境外进口等多 种来源商品在综合保税区内理货 分拣后集拼出口;进一步优化境 外旅客联程中转、口岸签证、互免 签证、过境免签、单方面免签、区 域性入境免签等政策;鼓励航空 公司加大全货机运力投放力度, 加密定期国际全货机航线,拓展 国际航空货运运力等。

#### "车险好投保"平台上线首月 助 11.4 万辆新能源车投保

新华社北京2月26日电(记者张千千)记者26日从中国保险行业协会、上海保险交易所获悉,截至2月25日,"车险好投保"平台累计注册用户18.5万,首批接入的10家大中型财险公司已通过平台承保11.4万辆新能源汽车,提供保险保障944.9亿元。

记者了解到,"车险好投保"平台是为高赔付风险新能源汽车提供的线上化便利投保窗口,个人和法人均可投保,保险公司不得拒保。平台运行1个月以来,平稳有序承接高赔付风险新能源车险业务,切实解决新能源汽车投保难问题。承保车辆覆盖家用汽车等非营运汽车和营运汽车,最大单日投保量超过1万单。

『超过17年。 据了解,为落实金融监管总局 等四部门联合发布的《关于深化 改革加强监管促进新能源车险高 质量发展的指导意见》相关要求, 中国保险行业协会引导财险公司 建立高赔付风险分担机制,上海 保险交易所搭建"车险好投保"平 台并于1月25日上线。

在保险公司方面,人保财险、 平安产险、太平洋产险、中国人寿 财险等10家大中型财险公司首批 接入平台。2月底,第二批20家左 右财险公司将陆续接入平台。后 续根据财险公司申请,接入平台的 财险公司还将继续增加。

中国保险行业协会、上海保险 交易所表示,下一步,将广泛吸收各 方意见建议,持续优化平台功能,不 断提升新能源车主保险服务体验, 真正实现保险服务于民、服务社会。



2月25日,观光火车停靠在游

客服务中心。

今年2月投运的丽江雪山观光 火车,以独特的沉浸式游览体验成 为滇西北旅游新热点。该线路连 接丽江古城与玉龙雪山5A级景区, 通过观景车窗让游客在旅途中欣 赏雪山胜景,有效缓解景区客流压力,助推当地"轨道+文旅"产业融 合发展。 新华社发(彭奕凯 摄)